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Egy évre . . 
Hat hóra . . 
Három hóra . 
Egyes számok

FELTÉTELEK.

10 K. - f.
5 K. — f.
2 K. 50 f. 

ára 20 fillér. BARS
POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK
□ centiméterenként - 4 fillér 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. ,. . ,
Kéziratok vissza nem adatnak. MegJ616H Vasárnap raggal.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR, i FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ŐS TÁRSA

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„BARS“
XXIX. évfolyamának III. évnegyedére.
Lapunk mai számával kezdi meg 
huszonkilencedik évfolyamának 
III-ík évnegyedet — Aki ismeri a vi­
déki hírlap irodalom nehezsegeit ős 
szinte leküzdhetetlennek látszó 
akadályait, igazat fog adni nekünk, 
ha önérzettel tekintünk vissza ed­
digi működésűnkre. Tettünk, a 
mennyit tehettünk. Első sorban is 
megyei érdekeink gondozása le­
begett szemünk előtt s jeles mun­
katársaink és a nagy közönség 
szives támogatásával ez irányban 
fejtettük ki működésűnket, mind- 
azon által gondosan kerülve annak 
lehetőségét, hogy lapunk magán 
avagy part érdek szolgájává fajul­
hasson. Ez alapon ajánljuk lapun­
kat továbbra is a nagyérdemű 
közönség szives jó indulatába. A 
múltban elért eredmény leend a 
jövő reménye, mely ezután is la­
punk változatlan irányát jelenti.

Előfizetési ó.r: 
Egész evre . 10 kor. — fill. 
Feíevre . . 5 kor. — fill.
Negyedévre . 2 kér. 50 fill.

Egységben az erő.
(K) Vaknak kell lcuuie annak, a 

ki a liatvauhetesek rejtett céljait nem 
ismeri. Annyi bizonyos, hogy ha a 
hatvauhetesek most uralomra uem jut­
nak, egyszer s mindenkorra le kell 
tenniük arról a reményről, hogy va­
laha a kormány gyeplőjét kezükbe 
kaparitsák. A túlsúlyra jutott függet­
lenségi párt törekvéseiknek legnagyobb 
akadálya s mi csak természetesnek 
találjuk, ha ezt az akadályt akarják 
mindenáron az útból elhárítani, ha 
kell szép szóval, bécsi Ígéretekkel, ha 
nem erőszakkal, bécsi segítséggel szét­
robbantva,

A hatvauheteseknek ez a frondör- 
ködése kisért miudeu vonalon. A nem­
zeti társaskör — a vert had leshelye 
— szokatlan módon megélénkül, meg­
beszélések, tanácskozások folynak zárt 
ajtók mögött. És ebből a társas körből 
az ó-liberálisok tipusa, Lukács László 
előjön mint homo regius. Üzenetet hoz 
az uralkodótól a függetlenségi pártnak, 
a mely megszabja a feltételeket, ame- 
lyea mellett az uralkodó a kormány­
zást a függetlenségi pártra bizza ! 
Ismerjük ezeket a feltételeket s retteg­
tünk attól, hogy a függetlenségi part 
ezt elfogadja s ezáltal magát a szaba­
delvűek gyámkodása alá helyezi. De 
tartottunk átlói is, hogy a part felül a 

hatvanhetesek machinációinak s dara­
bokra oszlik. A bankosokat állandóan 
csak egy kis érdekcsoportnak tüntették 
fel s azt hitték, hogy a tett ígéretek 
elcsábítják a párt másik részét, a mely 
különválva es a feltámadni akaró libe­
rálisokkal egyesülve megalkothatja az uj 
kormányképes pártot, esetleg Koalíciót,

Alegvalljuk őszintén, hogy tartot­
tunk ettől a következménytől és aggo­
dalomban voltunk a part sorsáért, mert 
ebben az esetben az ország közvéle­
ménye csalatkozva a tüggetlensegi 
partnoz fűzött reményeiben attóf mei- 
táu fordulhatott volna el s hagyhatta 
volna sorsara. Jogos aggodalmunkat 
táplálta az a jelenség, hogy Kossuthot, 
a part vezérét annyira megkörnyekez- 
téa, hogy félreértést, bizalmatlanságot 
támasszanak benne. Ép ezert örömmel 
regisztráljuk a párt tanácskozásai.ak 
azt az eredményét, hogy Lukács Lász­
ló propozicióit egyhangúlag utasította 
vissza a párt.

Egységben rejlik az erő. S higyjék 
el nekünk odaföuu, hogy merueietleu 
veszedelemmel járná a tüggetlensegi 
párt bomlása. Az ország minden ré­
szében vannak konkolyhiutő titkos 
ügynökök, kik lesik, mikor jön a pa­
rancs a fővárosból a cselekvésre, óla 
meg uem mennek túl a fanyar mo­
solygássá! tett kritikán, de szinte kirí 
belőlük a darabonti készség.

A tüggetlensegi párt jó hiszemüleg 
sok olyan fontos pozíciót hagyott az 
alkotmanyparti gúnyával taaaródzó 
regi liberálisok kezebeu, amelyeket 
alkalomadtán könnyen fel lehet a füg- 
getlenségi part ellen használni.

A függetlenségi párt egységes alias- 
foglalasa altat elejet vette auuua, hogy 
ebben a kérdésben a közvélemény 
megoszoljon, Es igy nem adott módot 
ellenségeinknek nyílt akcióra. Látjuk 
ebből, hogy a párt minden tagja ren­
dületlen híve az önálló banknak es mi 
ígérjük, hogy mellettük híven kitartunk.

Jól tudjuk s el is vagyunk rá 
készülve, hogy viuaros napok uelkül a 
válság uem ing lezajlani. Oly annyira 
akutta vált ez a kérdés, hogy ennek 
megoldása uélkül kibontakozás uem is 
képzelhető, Dörögni, villamlaui is fog, 
de a part egységen meg fog törui 
miudeu külső támadás.

Hogy a függetlenségi párt mellő­
zésével törteujek a kibontakozás, most 
már arra seuki sem goudol. rf bizonyos, 
hogy keresni fogjak a kompromiszu- 
inot a parttal, amelyet a korona is meg 
fog talalui, ha merev álláspontjából 
engedni fog s a függetlenségi párt nem­
zeti törekvéseit honorálni fogja. A lüg- 
getleusegi párt egyenes Utou halad.

Programmja nem alkotmány ellenes és 
uem kivihetetlen ; a magyar nemzet 
szupremaciájának érvényesülése céljából 
eleugedhetetlen.

Csak álljon együtt, bátran a füg­
getlenségi párt ; az ország kitart mel- 

I lette. És bizton hisszük, mert hisz al­
kotmányos államban élünk, hogy a 
jövendő egyedül és kizárólag a függet­
lenségi párté.

k munkás és társadalmi védelme.
(iazuasagi uietüuk benerjeosegeuek lég- 

felreiemerheietienebb jele az emberi munka. 
Minél belterjesebben kezeljük a munkát, 
aminél fontosabb tényező lesz a munkás. 
Természetes lehat, hogy nagyon résen kell 
lennünk ha azt akarjuk, hogy a munkás, a 
magyar nemzeti államnak szinten egyik 
erössege legyen. Különösen fontos ez nap­
jainkban, amikor minden hatalomra törekvő 
ágazat, nem véve ki a felekezetiességet sem, 
miudm kitelhető fuifzngossaggal, hazug 
okoskodással, bekétlen felrevezetessel min­
den intézmény felhasználásával iparkodik az 
„Istenadta uép*-nek az elhalászásara s önző 
érdekeknek, céloknak a felhasználására. 
Nem lehet tehát közöuböa különösen reánk 
mint ezertele o.dalról való támadásnak kitett 
nemzetnek, hogy a muukaspolitika megfelel-e 
az okos állami követelményeknek. Sok esz­
köz áll rendelkezésünkre e tekintetben igaz ; 
de az ellenőrzés azután annai szigorúob 
Kötelesség. Első sorban igeu fontos a kul- 
turauak a demokratizálódása, mely a tudás* 
uzk bizonyos elemen teszi közkincsosó. Itt 
nagyon óvatosnak kell lenni, nehogy egy­
részről az igények, a gazdasági s kulturális 
elet haiadasaval nem arányos módon fokoz- 
lássanak ; hogy követelőzőiben at legyen 
lepve a halár ; mu.y elegedotlenseget, a 
munka megtagadásai vonhatja maga után. 
A munkással meg kei! értéiül azt, hogy 
muuzaja, munkássága, szorgalma alapjan 
igényé van arra, hogy úgy ö, mint csaladja 
tuzteasegeseu megeiheisou s bizonyos Kul­
iurai színvonalat eiernesseu. Lrro kell ot 
önzetlenül megtanítani. Elengedhetetlen kö­
vetelmény tehal hogy a muuaas gondolkod­
ni tudjou okosan, emuerileg, s így kitam- 
mtáea okvetlenül szükséges. Szükséges mar 
csak azúrt is, üogy ne ingyen masua Közé­
ben puzz.a eszköz, ne aijaaittassek martia- 
ezoruava, melyet csak vágóhídra tartauak 
alkalmasnak s meiyel mindenre feihasaua.- 
liaiuak, ha kell, kenyeradöja ellen ; ha ken, 
basája elten. Ne legyen lom kútáruk aozo- 
oeu, Ujomoruil eszköz. A muukas helyzetet 
javítani kell, erto.mel pedig müveim ; nehogy 
uoimi soha uem telezett czodaakz, ostoua 
uoszur«auyságoakal, misztiaus szamárságok­
nál taualizáUassek s veszedelme legyen ez 
állal a józan társadalomnak, átka családjá­
nak s hazájának.
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Igen fontos szerepet játszik a foglal­
kozás hiányának aa eilenöriaése is. mely 
igen sok rossznak a szülője. Itt a munkás 
küsvetitésnek igen nagy sserepe un, mint 
mely hivatva van arra, hogy a kivándorlás 
megakadályozásában is közreműködjék.

Nagyon szép gondolat tehát a munká­
soknak téli foglalkoztatása. Ezáltal a mun­
kás háztartásában beállható zavarok elke­
rülhetők. Igen szép intézkedés erre nézve, 
a gazdasági háziipar : tanfolyamoknak ren­
dezése, a gazdasági ismétlő iskolában, a 
gazdasági háziipar oktatás, háziipari szövet­
kezetek alakítása, természetes ipari szem­
pontból s nem alattomos, minden törvényen 
felül helyezkedő valláspolitikai törekvések­
kel, mely esetben már úgyis magában fog­
lalja az élő mérget. Háziipari célokra, nyers 
terményekhez való juttatás, az ipari cik­
keknek a beváltása, népies gazdasági elő­
adások, melyek mindenekelőtt, gazdasági 
ismeretekre tanítanak s mindennapi életben 
szükséges legkü önbözőbb természetű tudni­
valók birtokába juttatnak. Ezáltal a munka 
kereseti viszonyai javittatik és ügyes-bajos 
dolgaiban a kellő Útmutatásokra tesz szert; 
mert bizony a puszta imádság nem elégséges 
sem az üdvösségre, sem pedig a megélhe­
tésre. A kis emberre nézve, életkérdés 
továbbá a hitel, lelketlen elemek által ki- 
zsákmányoltassék. Erre legalkalmasabb a 
szövetkezeti intézménynek a felkarolása 
üzleti szempontból, nem pedig a mai nap- 
ság divatozó „Nebánta virága" felekezeti 
szinezettel, hogy ajtatos szemforgatók, szen­
tet kapaszkodók szedjék a tejfölt, mint 
rendesen történni szokott. Es a fogyasztó 
szövetkezeteknél sajnos, igen gyakori eset, 
mikor is, azok a nagyon vallásos emberek, 
tele tömik a gyomrukat, megtöltik a zsebü­
ket a szegény munkás ember véres verej­
tékének az árán 1

Igen jó hatással van a munkások ér­
dekeire a gazdasági munkás- s cselédsegély­
pénztár, a népkönyvtárak a cselédek s mun­
kások jutalmazása, kitüntetése stb.

Nem tudjuk eléggé ajánlani azt is, hogy 
a munkabérikre vonatkozó adatgyűjtés mun­

kája lehetőleg elömozditassék. A munkana­
pok néha évszakonként összeirandók, külö­
nösen az élelmezés nélküli napszáu bérek 
adatai fontosak, valamint a föld áraknak s a 
föld haszonbérek árainak az adatai is. Igen 
jó hatással van szociális szempontból az új 
cselédtörvény, mely megfelel a kor köve­
telményeinek, me'y az úgynevezett robot 
munkát szüntette meg s a munkás védelem 
elemeit törvénybe iktatta. Igaz, hogy ezt, 
rabszolga törvénynek s rossznak mondják 
azok, akiknek céljaik vannak a munkád 
kizsarolására, akik a munkás békés boldo­
gulását nem akarj k az ő boldogu ások ér­
dekében. Azt hisszük azonban, hogy az élet 
ezek felett is napirendre fog térni s a mun­
kás meg fogja ismerni elöbb-utóbb az ő 
belső ellenségeit s boszorkánykonyhá- 
jukkal egyetemben, pokolba fogja őket 
kergetni 1 Ez a törvény leherrel járónak 
mondható, de a munkást megvédi a mun­
kaadóval egyetemben.

A gazdasági munkásházak építése bo'- 
dogságot s megelégedést fog kelteni. Azok­
ba a munkásházakba a munka szeretető, 
tisztelete, az erkölcsi tisztaság, családi tisz­
tességéé nevű vallásossága fog bevonulni s 
a másik legfőbb szentség, a hazaszeretet 
fog ott azokban ápoltatni. Ezek szók, ame­
lyek a munkást megvédik, életfeltételeit 
biztositják éa a magyar társadalom tisztes­
séges tagjaivá avatják. Nem kell ehhez más 
mint a becsület, Isten iránt való öntudatos 
tiszteiét, szeretet s a hazának az imádása, 
mely egygyé forraszt s nem elválaszt ben­
nünket, miáltal az erőnek, a hatalomnak a 
forrását tapasztaljuk mely legyőzhetetlen s 
mely előtt mindenkinek meg kell hajo'nia I

Mert a hatalmat rendesen azok támo­
gatják, akik maguk is hatalomra törekednek. 
Ez igy van. A hatalomnak megvannak az ö 
rabszolgái, akik azt támogatják önzésből, 
önérdekeik előmozdításából. Az uralmat tá­
mogatják azok, akiknek a hatalma ; vagy 
hatalomra való törekvése ezt úgy hozza 
magával. Ezek mellett azután vaunak élös- 
diek, akik égre-fö.dre esküdöznek az uraiom 
szükségére. Ezért nem boldog a magyar : 

nemsetiség. felekezet, osztály és internaci- 
onálizmus rákfenéje ennek a szerencsétlen 
országnak I Reméljük, hogy az józan okos 
ébredés meglesz. Kezdjük a rekonstrukciót 
a munkásokon, állítsuk ezeket talpra s azu 
tán a seprés megától jön. Most az emberek­
nek tovább kell látniok az orruknál s a 
saját boldogulását nem szabad keresniük 
másoknak a megkárosításával.

Vizy Ferenc.

Különfélék.
Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 

postahivataluknál az előfizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hosry a lap küldése 
fennakadást «e szenvedjen.
— Városi közgyűlés Képviselőtes­

tületünk júuius hó 30 au tartotta meg év­
negyedéé rendes közgyűlését. A polgármes­
ter jelentéseinek meghallgassa es tudomásul 
véte'e után a tanácsnak a városi kőbánya 
értékesítését illető javas atát tárgyalták. A 
kő anyagnak a szakértő által leendő meg­
vizsgálása szükséges s ez okbó. a budspesti 
ipartechuológiai szakiskolához kü dendöa. A 
lévai kegyesrendi ház tulajdonát képező 20 
kát. hold rétnek megvétele ügyében juiius 
hó 30 án fognak érdemben tárgya ni. Ugyan­
ekkor tárgyalják majd Monaccó Móse vál­
lalkozó hátralékos követelésének ügyet. 
Koskó Béla dijnoknak Weinberger dr. fal- 
szóilalásara 70 korona segélyt szavazott meg 
a közgyűlés. Rendezte egy téievi időtartamra 
a városi tűzoltóság ügyet. E nagy fontosságú 
és sok költséggel jaró ügyének végleges 
rendezése meg soká fogja foglalkoztatni a 
képviselőtestületet, M<jd két szabályrende­
letet fogadott el a kozgyü és; a szálloda,- 
vendéglő,- és kavéház ipparrói szól az egyik, 
a piaci elővásárlások korlátozása dolgáról á 
másik. Mindkettő regen érzett hiáDyt van 
hivatva pótolni s erelyes és körültekintő 
végrehajtás mellett sok anomáliát szüntetett 
meg általa a városi elöljáróság. Jóváhagyást 
nyert a vadászati haszonbérleti szerződés, 
az 1908. évi közmunka zárszámadása, ugyan­
ennek 1909. évi költségvetése s az 1910. 
évi közmunka raervenea megállapítására 
vonatkozó tervezet. Töob adásvételi és ki­
sajátítási ügy a legaözelebbi közgyü és tárgy- 
sorozatába vetetett fel.

TÁRCA.

A hegyaljai boszorka. 
Irta: Jaross Ferenc.

Volt nekünk hajdanában egy bölcs 
királyunk, akit egyes külföldi történetírók 
csupa bosszúból és irigységből mint púpos­
hátú, kancsal, selyp, sertékkel benőtt testű 
szörnyeteget festenek.

Annyit a mi Íróink is felemlitenek róla, 
hogy testileg nem tartozott a szépnek ne­
vezhető férfiak közé. De amit a Teremtő 
testben vont meg tőle, azt sokszorosan 
kárpótolta lelki adománnyal.

Ezt a királyunkat Könyves Kálmánnak 
hívták, akiről már as elemi iskolában azt 
tanultam, hogy azért nevezték könyvesnek, 
mert nagyon szerette a könyveket. Bach — 
korszakbeli tankönyvünk egy szóval sem 
említette, hogy bölcs ember is volt. Egy 
magyar királyról ilyen dicséretet 1863-ban 
nem tűrt volna meg a cenzúra. Da ha a 
könyvbe azt Írják, amit a külfö.di történet­
írók jegyeztek fel róla, — est a maszlagot 
szívesen lenyelették volna a magyar fiúkkal.

Babusik István, a mi jó és derék taní­
tónk azonban nem elégedett meg a száras 
betűkkel. Igazságot szomjazó gyermeki szi­
veinkbe úgy Kálmán, mint más királyaink­

nál hazafias lelkesedéssel igyekezeti be­
oltani édes hazánk történetét. De mikor 
Pozsonyból a főigazgató meglátogatta isko­
lánkat, amely akkor vármegyénk első föelemi 
iskolája volt, — tanulónk előzetes figyel­
meztetésére csukamódon hallgattunk arról, 
hogy mi a történelemből többet is tudunk, 
mint amennyi a könyvben van.

Kálmán király korát messze meghaladó 
tudományosságával magasan fölülmúlta a 
vele egy időben élt leghíresebb tudósokat 
is. Sok jó törvtnnyel gazdagitotta a nem­
zetet. Ezen törvényei közül kettőt emelek 
ki csupán. Az egyik: „A vas- és viz­
itéletet megtiltjuk". — A uiás.k ; „A bo­
szorkányokról pedig, akik nincsenek, emli- 
téssé tétessék".

Hogy ezen üdvös két törvénye mennyi­
re érvényesült a gyakorlatban, ezt megmu­
tatták a törvényeink megalkotását követő 
évszázadok, amelyekben országszerte hol itt, 
hol ott, újra meg újra felbukkantak a boszor­
kányperük s ezek folyamán rendes alkal­
mazást nyertek a tűz- és víz- próba is és 
sok esetben, a pör végén, föigyult a máglya, 
amelyen szörnyű kint és halált szenvedett a 
többnyire ártatlan boszorkány.

A nép tudatlansága és erkölcseinek 
vadsága miatt nem bírta megérteni a bölcs 
törvényekben rejlő igazságot, ő—6 évssá- 

sadnak kellett lefolynia, amíg az emberek 
agyáról a tudatlanság eme köde némileg 
eloszlott.

A múlt száz: d derekán én is ismertem 
egy Bizikné nevű, töpörödött öregasszonyt, 
aki boszorkány hírében állott.

A mi utcánkban élt. Az utca lakosainak 
műveletlenebb része csak vén boszorkának 
nevezte.

Neki tulajdonítottak minden szerencsét­
lenséget, amely az utcánkban történt. Ö volt 
a Aláné, akitől csak rossz eredhet.

Ha valakinek a tehene felfúvódott vagy 
véres tejet ad tt, ha a ló megsántult, — ha 
a lúdak nem akart k hízni, — ha a tészta 
nem jól telt a teknöben, — ha egy ember 
hideglelést kapott, — ha valamelyik gye­
reknek szemtől jött, — ezt a boszorka 
okozta, mert ördögi erejével megbabonázott 
mindent és mindenkit.

Azt >s beszélték róla, hogy a padláson, 
az sétáló fölött egy lófejet tart felakasztva 
és abban rejtegeti a mesterségéhez megki- 
vántató bü?ös í-z^reket.

Sokan meg azt állították, hogy szem­
tanúi vol ak, amikor éjféltájban a kálvárián 

vagy az utca végén levő keresztúton más 
boszorkákkal szénvouón nyargaiárott.

As igy üldözött szegény öregasszony 
pedig annak tudatában, hogy a lakosok egy
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— Virághullás. Vizy Ferenc Kör­
möcbánya népszerű orsz. képviselőjét mér­
hetetlen csapással sujiotia a kérlelhetetlen 
kaszás. Leánya, Esztike élete 16. évében a 
leánykor kezdetén junus 2C.-án elhunyt, 
E hamvad', mint a bimbó, amelynek ideje 
sem volt kinyílni. Megilletődve olvastuk a 
gyász hirt, a vigasztalás szavait keressük a 
bánatos szülök számára. Di ki tudua ily 
korán elh>rvadl virágszál teher ravatalánál 
könnyek nélkül, bánat nélkül megaliani. 
Egyedül a Mindenható Lö.cs akaratán való 
megnyugvás adhat vigaszt a szülői szivek 
fájdalmára, azé a Mindenhatóé, aki annyira 
szerette a hófehér lellü leánykát, hogy 
elvitte magahoz a mennybe angyalul. Teme­
tése, melyen a rokonságon kívül Körmöc­
bánya egész intelligens közönségé resztvett, 
junius 28.-án ment végba. Értő kesergő 
csaladja a következő gyászjelentésben tu­
datja gyászát : Magunk es az összes roko­
nok nevében, mélységes fajdalommal jelent­
jük, hogy szülői szerető szivünk egyik 
igaz öröme, ángyán lelkületű leányunk, 
Esztike, eietenek kezdő virágzásában, 16-ik 
évében, f. hó 26-án, délután 12*/4 órakor 
hosszas es kínos szenvedés után agyhártya­
gyulladásban eihunyt. A felejthetetlen jó 
gyermek hült tetemei, f. hó 28-au, délután 
4 órakor, a r. b. szertartás szerint foguak 
örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szt. 
mise-áldozat f. bó 29-en, reggel 8 órakor, 
fog a vartemplomban a Mindenhatónak be­
mutat tni. Körmöcbányán, 1909. évi junius 
hó 26 án Vizy Ferenc és neje, szülök. Ákos 
Dezső és Mariska, elhunyt estverei. A dás 
es béke emieaeu 1

— Táborozás. Műit ho 26.-an vouuit 
be houved-zasn.ó-Íjunk 7. és 8. százada a 
C'íárad melleit tar.ott egy heti táborozásból. 
Az 5. és 6. szazad az előtte lefolyt heten 
vegezte ugyanott a táborozást. A katonai 
kiaópzésnek ezen új ágazata a folyó évben 
lépett éleibe. A Katónak a hatborondben 
hordott vaszon-táirakbói ütik fel a tábort; 
a főzés is teljesen ú;y töriéoik mint bábo- 
lúb-n. 5—6 napig táborozik így a csapat, 
mi közben úgy nappal mint ejjel haiCgya- 
korlatokat tart es eles tölténnyel lövészé et 
vegez, A lévai honvedekkel egyidejű.eg 
Nynrarói is volt 1—1 zaszlóa j es pedig a 
G ram-Szent-Be. edek környékén levő tá­
borhelyen. A nyiiraiak es lévaiak löub 
gyakorta ot tar.ottan együtt, hol az egyik 
tél kepezte az ellenséget.

— Kinevezés. Ghimessy Margit, kitü­
nően képesített tanítónőt, ki egy ev óta 
ISepsi-Bukszádou nevelődő, a vadas- es 

közoktatásügyi miniszter a sepsi-bükszádi 
állami elemi iskolához tanítónővé nevezte ki. 
Gratulálunk 1

— Egyházi kinevezések Skoda 
János töszekesegyházi karksp án nemcsénvi 
plébánossá neveztetett ki és helyébe Jlolkó 
Bila komáromi káplán küldetett. — Dénes 
B da nemcsenyi adminisztrátor Hontbesse- 
ryődre neveztetett ki adminisztrátornak.

— Talált gyűrű. A Sport-telep tennisz 
pályáján egy arany gyűrű találtatott. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a Sport-egylet a-el no két öl.

— Ezredösszpoutositás. A 14. hon­
ved gyaiog-ezreu toiyo evi eiozetes ezred- 
összpoutositasa Zsemberen és Nádason lesz. 
Az összpontosítás t. bó 15 én kezdődik. At 
ezredtörzs es a két nyitrai zászló. Ij e bó
12.-én  érkezik Lévára, hol 13.-án a (ötö­
dében tiszti éa legénységi dijiövés/.et lar- 
tatik. Az ezred a lévai zasz,óaljjal egye­
sülve 14.-én indul Zsemberre. Az ezred- 
öaszpontositás julius 30-án végződik.

— A lévai k. r. főgimnázium ér­
tesítőjét Peter-Pai napján adta közre Cser 
helyi Sándor igazgató. Az értesítő eiejeu 
közli az igazgató azokat az alapítványokat, 
melyek a lévai főgimnáziumhoz kötvek. 
Ilyen alapítvány vau 12. A tanári kar az 
igazgatóval együtt 14 tagból állott, akiken 
kívül meg 3 hitoktató működött. Az inté­
zetbe 313 nyilvános es 12 magántanuló 
iratkozott be : A magáutauu ók kozott volt 
egy leány növendék is. Vizsgálatot tett 303. 
Kimaradt 20, vizagáiatiau maradt 1, meghalt 
1. A tanulók közút a legfiatalabb 9, a legi­
dősebb 21 eves. Helyben 181, Barsvárme- 
gyeneli 78, más megyebeli 44. Vallás szerint 
158 tauuió rom. kath., 48 ref., 13 ág. ev. 
es 84 izr. valiasu von. Anyauyeive 270 
tanulónak magyar, 5-nek nemet, es 28 nak 
tót. Jó Viseletű 233, szabályszerű 57, se- 
vesbbe szabályszeiü viseletű 1 diák volt. 
Jeles osztályzatot nyert 17, Jól 57, elégsé­
geset 179 tanuló. Egy tárgyból bukuti 16., 
keitőuoi 12, többOi 22. Jeies diakuk voltak 
az 1. osztályban Moravek László es Schwei- 
necker Lasz.ó ; a 11. Drozditc Sindor, Jaross 
Foienc, Vízi Sándor ts IKeisz A pad ; a IV. 
osztályban Kálnay maro.y, ikyuli József, 
i’ayp Dezső, l'ulassay József ea íojnárooszky 
Gyula; az V. osztaiyoan Janson Vámos ea 
Kohn Arthur ; a VI. osztályban Huberth 
Fai ; a VII. osztaiyoao Simek litván ; a 
Vili, osztályban Huberth István es Koczab 
Frigyes. A főgimnázium Kebelebén müaodö 
segély zo egyesület 143 rendes ea 34 alapító 
tagot szamiái. Vagyona ez ídöszenut 14.769 
kor. 86 ti ler. Kouy vsegelyben reszeBÜit 100 

tanuló 706 könyvvel, ruhasegélyt kapott 15 
tanuló 420 K. értékben. Az egyesület, mint 
látjuk, anyagi erejéhez mérten nagy jóté­
konyságot gyakorol. Líva város közönsége 
kötelességének kell, hogy tar sa ezen nemes 
intézni íny pártolásai, hogy mielőbb megva- 
lósitható legyen az alumneum. A fögimn. r. 
a. valiá-u tanulói e tanévben megalakitották 
» Mária Kongregációt 51 taggal. Igen szép 
és üdvös műiödeat fejtett ki a felsőbb 
osztaiyi k tanulói által alkotott Szepesi Imre 
önképzőkör, mely által rendezett ünnepségek 
szép programújáról tanúságot tehet Léva 
varos közönsége. A torna tauitái a lorna 
ciaruok hiányában a korlátoltabb mértékben 
volt te'jesithetö. Igazat adunk a fögimn. 
igazgatójának, midőn a játéktér és torna' 
cs írnok ügyében panaszkodik. A torna 
az ifjúság testi nevelésének egyik legfon­
tosabb eszköze, fontosabb akármeJy más 
tantárgynál és méltán csodálkozunk, hogy 
ezeu Oldalról nem részesül szakszerű kikép­
zésben Nagyon sürgetnünk kell, a tornacsar­
nokot es egy megfelelő szabadteret hogy a 
főgimnáziumban rendes zeretanitás legyen. 
A modern nevelés e nélkül igen tökéletlen.

Elköltözés. Dr. Pártos Vilmos lévai 
ügyved, a lévai ifjúság egyik rokonszenves 
tagja Párkányban nyitott irodát, ahol e hó 
l.-eu kezdette meg az uj kir. járásbíróság 
mŰKÖdéiet.

— A konkurzus eredménye. Az
eazieiguin. erseKi szemináriumba, a toiyó hó
2-an  megtartott konkurzuson a lévai főgim­
názium tanulói közül ifj. Szarka István, 
Szarka István helybeli asztalosmester fia, 
vetetett föl.

— A lévai iparos- és kereskedö- 
tanonciskolak zaróűnnepélye. Leien- 
emelő szép napja volt varosunk által 
fantartott eme Két iskolának junius 27-dike. 
Délelőtt 11 órakor tanítóik vezetése mellett 
zsúfolásig megtelt az intézetek növendékei­
vel s nagy szambán megjelent vendegekkel 
a r. k. iskola nagy rajzterme. Emeite az 
ünnepély tenyel Bódoyh Lajos polgármester 
megjuleuese, Ki az ifjúsághoz lelkes, haza­
has s az ipar és ^eresKedelmi eszmuket 
teiKaroiö üdvözlő beszéddel nyitotta meg 
az ünnepélyt. Üdvözölvén -z intézetek fá­
radhatatlan buzgalmú tanítóit, kik mint a 
tudomány Kerteszei a tanulóifjúság lelkeit, 
mint igen nagy fáradtsággal művelhető 
talajt, odaadó munka a lankadatlan szorga­
lom aital eredménnyel művelték. Ezután az 
iparos-tanonciskoia igazgatója, Ghimessy 
Jauos tartott az ifjúsághoz egy igen magas 
szinvonalou álló szakirányú beszedet, meiy

része miként vélekedik tó.a, kerüni igye­
kezett az embereket és elzárkózott előlük, 
ami csak meg inkább fokozta ellenségeinek 
iránta táplált botor véleményét.

Bizikné, akiről az utca öregei azt 
mondották, bogy fiatal korában igen csinos 
volt, — semmivel sem szolgált rá, hogy 
vele ilyen kegyetlenül bánjanak és életének 
utolsó napjaiban annyira megkeserítsek.

Nagyon szorgalmas, jólelkü és vallásos 
éleiü fö.dmives-asszouy volt. Ha valaki hoz­
za bírt ferKŐzui es megtudta törui az em­
berek iránt való gyűlöletei, azt rendkívül 
megbecsülte ea tőle telhetöleg elhalmozta 
minden jóval.

Vasár- és ünnepnapokon háromszor is 
eljárt az Isten hazába. Kjggei 6 órakor 
azért ment szentmisére, hogy meghallgassa 
a tót prédikációt ; mert a magyarból, amely 
a 10 órái mise előtt volt, Keveset ertett. 
Ebből is latszik, hogy Lavauak 50—60 ev 
előtt meg igen sok tót anyanyelvű lakosa 
volt. Hogy melyik evbeu saüutettéK be 
Lsván a tót szeutbessedeket, erről uiuca 
biztos tudomásom ; de arra jói emlékszem, 
hogy a 60-as óvok elején, amikor vasárnap 
reggel 6 órakor miuistrálni jártam, — tót 
predikaci t nem hallottam.

Mintha még most is látnám az öreget 
görnyedten, hóna alatt akkora imadságos 

könyvvel, mint egy misekönyv, egyedül 
ballagni a templom felé. Imadságos könyve 
kék- vagy piros-csikos abroszba volt csa­
vargatva. Ez az abrosz arra szo gált, bogy 
a könyvet megkímélje. Eiös időben pedig 
az esernyőt pótolta.

Jobb kézéből sohasem hiányzott a vi­
rág, rozmaring vagy bazsalicska. Akkortáj- 
bau minden asszony és leány igy ment a 
templomba. És hogy télen se fogyjanak ki 
a ro.m.rng- és bazsal.cskából, ezeket a mus­
kátli s egyeb virágokkal bőven és hűségesen 
tenyésztették és ápoltak az ablakokban.

Meg a férfiak egy része is virágot vitt 
magával a nagy misekre, amit a 4 ev előtt 
megboldogult Mik bácsi holta napjáig 
gyakorolt.

Volt azonban a férfiaknak egy, a temp­
lomba nem illő szokásuk is. Ez volt a 
tubákolás. K Szröi-kézre, padról-pzdra járt a 
sok, sárga vagy fekete tubákkal telt pikszis. 
A sűrű írüsszöges olyan zajt csapott, hogy 
sokszor a predicáló papnak a szavat sem 
lehetett megérteni.

B zikné arcát nem láttam soha, mert 
olyan haj ottan járt, mintha a dereka meg 
lett volna roppanva.

Ha valaki köszönt neki, ami nagy rí.- 
kán esett meg, szívesen elfogadta ; de me­
net-jövet az emberekkel szóba nem állt.

Ilyen boszorkány volt az öreg, akit 
tokán ok nélkül annyira gyűlő tek, hogy 
késsék lettek volna öt — minden kihallga­
tna mebőzésével — a máglyára vinni.

Hogy népünk egyes rétegeiben a bo­
szorkányokban való hit még ma is erősen 
él, ennek bizonyítására a sok közül felhozom 
a következő esetet, melyet néhány nap előtt 
olvastam.

Egy solymári boynármesternek 1907. év 
nyaráu elapadt egy tehene. Kisütötték, hogy 
a tehenet a boszorkány rontotta meg. Pró­
bálta is az állatot mindenfelé szerrel gyó­
gyítani, de nem sikerült. Nem sikerült azért, 
mert, mint a falubelié, mondták' először 
meg kell keríteni azt a boszorkányt, aki a 
romlást osozta. Ugyanakkor nyitott be a 
bognármisler hazába egy 82 éves öregasa- 
szony es tudakozódott a beteg tehén után.

— Hát csakugyan eljöttél, gonosz bo­
szorkány 1 Üvöltötte a bognár. Most ember­
kézbe körüliéi, nem routas, többé tehenet I

Ezzel agyba-fobe kezdte ütni és fojto­
gatni az öregasszonyt, aki harmadnapra 
meghalt. A kúria a se lymari bognármestert 
múlt hónapban ítélte el 4 évi fegyhazra.

A hegyaljai boszorka szerencsésebb volt. 
Nem veitek agyon. Természetes halállal 
műit ki.

egyidej%25c5%25b1.eg
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mélyen vésődött mk ifjúság leikébe. Ennek 
keretében nyújtotta át Horváth Sándor 
III*ad éves iparos-tanoncnak, mint erkölcsi 
magaviselet, szorgalom és előmenetel dol­
gában erre néave legérdeEiesebbneic a vall, 
és közokt. miniszternek 50 K-ás jutalmát. 
A megjutalmazott megható szavakban kö- 
szönte meg a felügyelő bizottságnak s a 
tantestületnek aa egész tanulóifjúság nevében 
azt a sok jót, amelyben őket részesítették, 
ígérvén, bogy axt a gyakorlati életben ér­
vényre juttatják. Ezután mindkét intézet 
növendékei gyönyö'üen előadott hazafias 
költeményeket szavaltak. A nagys.ámú éa 
szép könyvjutalmak kiosztása utáu Kriek 
Jenő, kereskfdö-tznorciakolzi igazgató fej­
tegette a kü.önféle gazdasági tényezőknek 
harmonikus összefüggését, együttműködését 
s egymásra való utaltságát. Lendületes sza­
vakban köszönte meg városunk polgármes­
terének, a felügyelő bizottságnak, valamint 
Léva város polgárságának, azon határt nem 
ismerő ál. ozat készséget, bogy a kultúrin­
tézményeket fentartja, emeli, felvirágoztatja. 
A nemzeti himnus eléneklésével az ünnepély 
befejezést nyert.

— Bakabánya fiatalsága f. hó 11 .- 
én, vasárnap a baáabanyai all. iskola nagy­
termében műkedvelői előadással e ybekötött 
táncmulatságot rendez. Az előadás kezdete 
esti 8 óra. Belépődíj személyenként : Az 
előadásra 1 kor. 50 fill ; az előadásra es 
táncmulatságra 2 kor., családjegy 5 ko-. 
A jegyek előre megváhhatók Oi ik Kálmán 
kereskedésében Bakabányán.

<— A lévai r. k. leányiskola érte 
sitője. A szatmári irg. növerek vezetése 
alatt álló leányiskola értesítőjét vettük. Az 
értesítő elején a vezetőség szép szavakkal 
emlékezik meg az intézet igazgatójának 
Báthy Lász'ó 25 éves lelkészi jubileumáról. 
Utána az igazgató szentel kegyeletes soro­
kat dr. Hámos l éter, Barsvármegye elhunyt 
tanfelügyelője emlékének. Az intézet polgári 
iskolájának tanítói kara 9 tagból állott, kik 
185 nyilvános, 15 magántanulót oktattak. 
Ezek közül 140 lévai, 40 Barsvármegyebe i, 
20 más megyebeli volt. Vallásra nézve róm. 
kath. 100, ref. 20, ág. ev. 17, izr. 63 ; 
anyanyelvre 194 magyar, 1 nemet, 5 tót. 
E.ömeuetel tekintetében 26 kitűnő, 60 jeles, 
52 jó, 50 elégséges. Egy tárgyból elégtelent 
kapott 2, két tárgyból 5 tanuló. Több tárgy­
ból bukott 1 tanuló. Kuüuöek voltak az I, 
osztályban Balázs Maria, Berger Iioua, Beres 
Aranka, B umenthal Róza, Czakó Aranka, 
Kálnai Mária, Kölgyessy Etelka, L.chtensteiu 
Amália, Szunyó Etelka ; a II. osztályban 
Akucs Margit, Csekey Adrienné, Nyi«s- 
nyánszky Margit, Pártos Rózsi, Rosenberger 
Zsófia, Tóth Eszter és Ub arik Lona ; a III. 
osztályban Medveczky Erzsébet, Pugány 
Emma, Róth Jo án, Weisz B anka és Bau- 
mann Piroska ; a IV. osztályban Hecbt Elza, 
Izaóf Ilona, Macsauszky Lujza, Nrgy Kata­
lin és Zsírosa Jolán. Rendkívüli tárgyakat 
tanult és pedig német társalgást 56, zongo­
rázást 24, cimbalmot 4, rajzolást 20 növen­
dék. Az elemi iskolának 413 növendéke 
volt. As ismétlő leányiskolát 186 leányka 
látogatta. Az óvodába 124 leányka és 111 
fiúcska járt. Eszerint az irg. nővérek gon­
dozására öasaesen 1014 növendék bízatott. 
Es as eredményt tekintve fáradtságos és 
nagy le'kiismeretséggel teljesített munkáju­
kért csak hála és kössönet illeti őket.

— A duna—ipolyvölgyi vasút, 
kereskedelemügyi miniszter elrendelte a du­
na—ipolvölgyi b. é. vasút mütanrendöri 
bejárasát. As eljárást folyó évi julius bó
10.-én  tartják meg.

— Gyilkosság. Bojsza Imre, lévai 
illetőségű, nőtlen, bei cégi-uradalmi erdészt, 
ismeretlen vadorzók junius 24.-én a szent- 
antali erdőben előbb fejszével agyonvertek, 
azután saját fegyverével összelövöldöztek és 
kirabolták. A szerencsétlen erdészt hosszas 
keresés után sem tudták megtalálni, mig 
végre junius 27.-én a vadászkutyája vezette 
nyomra a keresőket s találták meg nagy 
kegyetlenséggel összevagdalt holttestet. A 
gyilkossággal két jómódú gasdaembert gya­
núsítanak, kiket Bojsza nemrég vador- 
sáaon ért.

— Sok as eső. Gazdáink sokat pa- 
nasakodnak a folytonos esőzések miatt, mely 

egyrészt nagy hátrányára yan az eléggé 
8?üken termett széna betakarításának, más­
részt a sebes eső leveri a gabonaféléket s 
így Dagy kárt okoz a gazdáknak.

— A k örui ö eb anyai siketnémák 
intézate a Jefoly tanévről szóló értesítőjét 
most tette közzé Váradi Zsigmond igazgató. 
Az intézet fenntartásáról az állam, Körmöc­
bánya városa és Turócvármegv* gondoskod­
nak. Az intézet 6 osztályának 73 növendéke 
volt, kik közül 17 barsm^gyei, a többi más 
megyebeli. 54 róm. hat 8 ág. ev. 4 ref. és 
4 izr. vailásu. E ömenetelre nézve 20 kitű­
nő, 18 jeles, 12 jó, 7 elégséges, 9 elégtelen. 
A siketnémák oktatás ügyének előmozditá- 
s ra az intézet felügyelő bizottsága „bi«tet- 
némákat gyámoli ó egyesüiet**-et létesített 
melynek célja lehetővé tenni a tan­
köteles korban levők kiképzését. Az intézetből 
kikerülők számára műhelyeket akar állítani. 
i zen nemes cél elerh ütésére kérik a nemes 
szívű embertársaink segítő kezét.

Hivatalos közlemény. 
4017/1909 szám.

Hirdetmény.
Közhírré tetetik, hogy a ffT<ub L pót 

utóda **• féle lévai kézi zálog kölcsön üzletben 
lejárt zálogtárgyak, melyeknek jegyzéke az 
üzlet helyiség bejáróján kifüggesztve tartat k 
folyó évi julius hó 9 én délelőtt 9 órakor 
megejtendő árverés utján az üzlethelyiségben 
el fognak adxtni,

Léva, 1909. évi junius hó 24-én.
Bód.og'lx T-iSijoa 

polgármester.
89/1909 E. szám.

Meghívó.
Léva r. t. város Képviselőtestülete 1909 

évi július hó 6-ik napján kedden — d. 
u. 4 órakor a városház nagytermében rend­
kívüli közgyűlést fart, melyre a képviselő­
testület üss es tagjait tisztelettel meghívom. 

Tárgyysorozat:
1. 1 olgarmesteri jelenté*.
2. A városi szálloda, színház és bérház 

építésére vonatkozó módosított tervek és 
költségvetés b^mutatasu, összes előirányzati 
költség 383437 korooa 32 fillér, pénzügyi 
szakosztály és tanács javaslata, az épitkezis 
elrendelése és a kapcsolatos intézkedések 
tárgyában határozat hozatal.

3. Az „Oroszlán fogadó** lerombolást 
tárgyában es az ezzel kapcsolatos ügyekben 
megfelelő intézkedések e határozása.

Léva, 1*. 09. évi julius hó 3-án.
ZEBócLogrlx Xjajo«, 

polgármester.

Kerékpár és alkatrészek!

Kern Testvérek Léva.
Ajánljuk dúsan felszerelt vas-, fűszer és csemege rakta-

-TI
runkat a lyízeledö idényre.

®- 
□ KÉVEKÖTÉL KÉX ÉS ZÖLD GÁLICZ.

a legolcsóbb árban. ken, kék por, raffia háncs.A" 
®- Gabona zsákok, Linóleum padló lakkok,

73 
®. pozxyva, g-épszij, ecsetek,
U> 
N gép és technikai cikkek, parkett mázak,
2- olajzsii-acLélc, dusztlesz pormentesitö olaj,

o cement, kátrány jégszekrények,
N_ carbolineum, fagylalt gépek,

éa Fürdő kádak,
® gazdasági felszerelések, 333. éri egoit.
A nickel s mindennemű zománcozott 

vas edények, mozsdó álványok, 
vas- és sárga réz ágyak,

Permetezők! -w w Kénegezők!

Teljes konyha berendezés!

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1909. évi junius hó 27-től 1909 évi julius 3-ig.

Születés.

A szülők neve ® SJ A gyermek 
neve

Csákányi Sándor Kis Ilona 
Karácsonyi I Zelenák A. 
Mihá'y István Bakai Eleonóra 
Albrecht Sándor Kozma Mária

fiú 
leány 
leány 
leány

Vilmos 
Margit 

Etel Mária 
halv. szül.

I

Házasság.

Vőlegény rs menyasszony neve Vallása

Müller Árpád Grünfeld Irén 
Balogh András Korsamer Julianna

izr. 
rkath.

Halálozás

Az elhunyt neve Kora A halál ok<

Csákányi Vilmos 
Madarász Jónás 
Brichta Samu

2 nap.
43 éves
ü7. -

VeJeszül. gyeng. 
Tüdő vész

Kiz. lágyéks. kim.
1

1916 szám 1909
M. kir. pozsonyi IV, honvédkerület hadbiztossága

Kivonat.
A m. kir. IV honv d kerületi csapatok lótáp 

é» tüzelő anyag sziik^hte-n *k azá btása u jau való 
biztosítás céljából k zár lag írásbeli aj tulatvk utján 
az alább felsorolt napokon és állomásokon — mindenkor 
délelőtt 10 órakor — nyilvános ajánlati versenytár­
gyalás fog tartatni és pedig :

Folyó évi julius hó 20-án Pozsony an % ktrii- 
let« hadbiztosságnál a Pozsonyi éa tóvárosi:

13-án Nyitráu a honvéd keze őiiszti irodában, 
a nyitiai és lévai;

19-én Treucsénben a houvéd ezred keze őtiszti 
irodában a trencséui és rózsahegyi;

16-án Besztercebányán a honvéd ezred k ze'ő- 
tiszti irodában, a besztercebányai jolsvai és Balassa­
gyarmati :

8-án Vácou a honvéd huszár ezred k»zelő ti zti 
irodában, a váci ''rsekujvári állom ísok honred csapatai 
szükségletének biztosítására.

egyes á lomá • í szükséglete, a zzáliitáe fel­
tételi az egyidejűleg kiadott hirdetményekből s az elő- 
k szititt „Szállítási f. lt t lek füzetéből* megtudhatók, 
melyek a honvéd kerület hxdbizotságnál valamint a 
megnevezett áll v násokou elhelyezett honvéd ezredek 
kezelő tiszti irodáiban illetve a tóvárosi, lévai rózsa- 
hagyi. ba asagyarn-at', jolsvai és érsekujvári honvéd 
ál omás parancsnokság irodájában betekinthetők

A szállítási feltételek füzetének nyom’atvány 
példánya a kerület hadbiztcsságától ármeg’erités nél­
kül kérhető.

Pozsony. 1909. évi junius hó 23-án.

M. tír. dozso yí IV toiYii torölet baibiztossaia-
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Nyilltér*)

Enyhe, oldó háziszer miudNSoknak, kik emésztési 
zavarokban és az illő életmód egyébb következ­
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára Q korona.
Vidéki gyógyszertárakban kérjük ZJvíoll
készítményeit.

r MOLL- F ELE1
SÓS - BORSZESZ

f^ó" tbp|- bedörzsölés, 
elismert, régi jóhirnevü háziszer szaggatás és hülésből származó 

mindennemű bet^gn^ek ellen.
Eredeti üveg ára Ieox. 2.

Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában

Föszétküldes: hely MiLL A gyógyszerész.
Cs. kir. udv. ssíllitó, Biot, I. Tuchauben 9.

Eladó ház. Zöidkert-u'.ca 16. számú 
ház szabad késből oiadó. 

Bővebbet Ga nmb-u ca 4 sz. házban.

Gyermekek mellé. iJyS; 
továbbra is keresek gyermekek neli eerv 
intelligens komoly nőt, te jes ell tiá-j és 20 
korona fizetéssel.

Ajánlatokat D*. K. J.-né czimro a kiadó­
hivatalba kérek.

Szabóiizlet-áthelyezés.
Ssives tudomásul, hogy polgári es papi 
szabó-üzletemet a Kálvin-térre helyeztem ár.

Bóbb László.

Ezüst szörmenyul. .2liX
menyulak kaphatók Léván. Bővebbet a Hi- 

I telintézeti házfelügyelőnél (Széchényi-u. 2.)

Uj borkimérés. T“Ú.T 
közönséget, hogy „Káka hegyi' saját ter- 

i métü jó zamatos fehér és vörös új és ó 
boraimnak kimérését megkezdettem. Tagas 
és kellemes ivóhe'yiségröl — a hátsó kis 
udvarban és üvegezett vereoda helyiségben 
— gondoskodva van. Forgács Mihály 
szöllőblrtokos

Zsák kölcsönző
mint vidékre, valamint uj ponyvákatés zsáko­
kat is jutányos áron elad Ungár Adolf 
Itévo, Kohári utcza.

TTi3 A A 1 a Vs <5 A llitelintézet éPü■ XXXu>U.U lAJXdtd. létében az emeleten 
2 szoba, konyha és kamarából állá lakás 
augusztus 1-től kiadó. — Bővebbet a ház­
felügyelőnél

TTarralyft+ö Gabona kévekötele- 
xXUVÜXXwww. két Kézi kötésre két 
végén pirosra festve újított fazárral 
mely újítás álfal a munka fele időbe 
karül az eddigieknél mind az által nem 
dragá'ban alulírott saját ipartelepén készít, 
és nagy mennyiségben raktáron tart. Vala­
mint különféle gazdasági kötél árukat s 
legfinomabb valamint durvább fajta kender 
és géptisztító és zsák fonásra alkalmatos 
kóczokat, cser dohány valamint e szakmába 
vágó bármiféle áru gyors és pontos elké­
szítésére válalkozik. Szives megkeresésekre 
árjegyzéket bérmentve küldi Klapaty 
János k télgyártó Vácz.

Miért vesz minden szegény és gazdag
egyaránt L

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

m asszír ozást.
Mert bedörzsölő® által rögtön elmúlnak a meghűléstől és meg. röltetéstöl 

keletkezett ét visszamaradt fájdalmak.
Mart különös előnye, hogy már a

maBSiirozas alatt
mainak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan eseppenként cukorba vagy vízbe
-\reszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kiueset ér egy üv»*g valódi

DIANA sósborszesz.
B.dőrMÖlé. utján a fáradt, vagy elernyedt irmok is idegek vieeaanyerik tér. 
oiMe.t.. friiaMdgdkat «a rugákouyeágukat.

A kik sokat utaznak,
azok minden, au utalásnál elkeriilhetlen kellemetlenségektől és bajtól meg 
leevu.k óva, ba DIANA aóaboraue.at visznek magukkal. Mert a OlANA-s ísbor- 
aueaa ibatóvá e» teljesen ártalmatlanná teszi a l.groeeaabb vizet is, bőségtől 
vagy au utalásnál máa okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál 
kellemesen ható enyhítő éa házi szer. Hajón utazókat megóvja a retteneté 
tengeri betegségekből származó kellemetleu utóbajoktól

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori 
mandula és toroklobot; fogzásuál miuimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólérhetetlen, 
kiváló izomerösitö szert nyernek a DlANA-rfósborszeeaben. A fáradt testre üdi- 
töleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedoi- 
zselés által.

Az egész országban

Hivatalnokok, dijnokok,
szóval irodai mn lkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, háíásabb szart 
uem találhatnak a DIANA^sósborsz^sznél, amely a sok ülésből származó, elma­
radhatatlan bajok elieu a Icghatásssabo, biztosau ható szer.

Mint arczápoló szer,
legkiválóbb a DIÁN,\ sósborszesz, annly eltünteti a mitessereket, az aroabőrt 
simává, tisztává varázsolja. Sikerrel a'kalmazható izzadás elieu, valamint máj- 
büz megszüutetésétez Fürdővízben, mosdóvizbeu használva, a testnek bámu­
latos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-8Ó8bor8Z88Z biztosau ható és a lég elásó bb 
hásisaer.

Esténk int miért használják oly előszeretettel a 

DIANA sósborszeszt 
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik jÖn-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bt-masszíressa 
magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal felfrissül 

az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bagyadtság a homlok bedörzsölése által végképpeu elmúlik.
A kik egész nap az asztal mellett üluek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, 

írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés 
a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

mindenütt kapható.

xErényi Béla MfrtSZ , Budapest, Károly-körut 5.
yp Minden üvegnek plombáivá kell lenni. "W Hasznait „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza

44 fillér. I 1 kor. 10 fill. | 2 kor. 2(J fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett
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Tánctanitási értesítés.
Léva város és vidéke nagyrabecsült 

közönségének tudomására adom, hogy Léván 
az Oroszlán nagytermében 1909. ju­
lius 1-én

Tánctanfolyamot nyitottam,
leiratkozások junius hó 26-ától a te­

remben.
Lelkiismeretes tanítás az összes modern 

táncokból.
Délutáni gyermek tanfolyam. Boston 

tanítás.
Különórák. Felnötteknék esti kurzus.
Léva közelében külön csoportok taní­

tását elfogadom.
Szives pártfogást kér

KREUTZ GYULA 
fővárosi oki tánc és illemtanitó, 

tiszteletbeli tagja a párisi táncművé­
szeti akadémiának.

Fővárosi tanintézet Vili. Kemény Zsigmond u. 12.

Saját termésből kis üstön főzött 
k tfinö minőségben ' '

Seprő és törköly-pálinka
Hektoliterenként .... 140 koronáért 
Literenként ...............160 fillérért „

Sárga baraczk-pálinka
Literenként 5 koronáért

Kapható Léván
HOLLÓ SÁNDOR

pincéjében.

Aprított tűzifa 
kapható és megrendel­
hető Braun József és 
fiánál Léván.

KÖNYVKERESKEDESÜNKBEN
tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáziumi osztályt 
végzett ifjú vétetik fel,

NYITRAI és TÁRSA LÉVA

J“ó
| az amely &x üxieiekueu levő más árú* j 

szagát fel nem veszi és friss zamatját 
megtartja ez pedig a

Diadal PÖRKÖLT KÁVÉ
i aart CaouiagOAban. U.ó.urhetléa jó uuuö 

.égé a jó háziasszonyt a választás gond­
jától fölmenti. Szakértői felügyelet alatt 
készíti Sebmidi Sándor és fia

Budapesten
Kapható: BLUM GYULA füszerüzj 

létében Léván Báti-utca sarkán.
Bi -------- Z

BUTORRAKTÁR HANGVERSENY GRAMOFON.
asztalos műhely — kárpitos munkák

A nagyközönség tudomására hozom, hogy 26 éve 
fennálló modern butorrakfáramat asztalos műhellyel 
bővítettem, mely által t. vevőim legkényesebb ízlését 
is kielégíthetem ; jelenleg tehát azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy bárminő megrendeléseket: szobaberen 
dezést, egyes, úgy asztalos mint kárpitos bútor­
darabok készítését akár előrajzolás után is 
— és Javítást elvállalhatok. Saját műhelyemből a 
legszebb kivitelben s valóban hazai gyártmányként a 
legpontosabban szállíthatok. — A legmodernebb ottomán 
átvetők, szőnyegek, kelme- és csipke-függönyök, ágy- és 
asztal-teritöket a legdivatosabb mintázatban s különböző 
minőségben találhatók raktáramban. — Hiszem, hogyha 
«ddig megnyerte, igy ezután a nagyközönségnt k még 
fokozottabb tetszését fogja kiérdemelni a már évtizedek 
óta fennálló o j • ▼ . r»Steiner József

kárpitos.
küldök. — Vidéki

Kiéin Sándor,

Az itt ábrázolt beszélőgép 
23—22 cm. széles és 13 cm. 
magas tokban, kitűnő hang­
dobozzal, játszás közben for­
gatható színes virágtölcsérrel 
minden nagyságú lemezhez 
alkalmas, 2 darab 19 cm. át­
mérőjű mindkét oldalon be­
játszott lemezzel együtt

áMF" 16 forintért
kapható.

Nagy jVálaszték minden­
nemű és nagyságú beszélő­
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezjegy­
zéket ingyen és bérmentve

megrendeléseknél csomagolás díjmentes.
órás és ékszerész Léván.

MATER vas- és fem- 
, . öntö ie, resz-

GEPGYAK venytarsaság

SZOMBATHELY— 
BUDAPEST

VI. kér., Váczi körút 61. szám-
Legrégibb 
hazai 
gépgyár

M ■ , • • AlapítvaMotorgyár 1850
évben

Benzin- és szivógáz motorok gyára 
Vízi malom — berendezések.

Malomépitészet
Benzin csóplőkószletek 3 lóerejűtöl — 16 ló erőig. 
Benzin stabil motorok 1—100 HP ig. 
Szivógázmotorok 6—120 HP-lg.
faszén, koksz és antracit tüzelésre 
berendezve, szerelve és üzembe átadva.

Olajgyártási gépek, borsajtók és mindennemű 
mezőgazdasági gepek gyara. 

Kedvező órák és fizetési feltételek:.

Képviselők kerestetnek.

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek vagy raktára Léván. 

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktarom céljára 
— újonnan épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás 
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődőközön- 
séget vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor sziveseu 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok 

Hazai gyártmányú gépek 
u. m. HOFHERR és SC3RANTZ féle gőzcséplő 
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gepek és géprészek.

A legjobb fém 
tisztító
Fogyasztás
60 millió

Nyomatott Nyitrai éa Társa gyorssajtóján Léván.


